城乡校流动 中小学流动

今年秋季开学,宜兴的中小学校园教师队伍中增加了许多"新面

孔"。全市轮岗担任教职的教师达到693人。宜兴市从2019年开始 探索和实践义务教育学校校长教师轮岗工作。目前,教师轮岗的制度 建设、常态管理以及考核、督导等工作机制不断完善,有序推进。





教师轮岗成为一种制度安排

"教师轮岗有助于城乡义务 教育资源再配置,促进义务教育 优质均衡发展,有效维护教育公 平,全面提高教育质量,努力办 好人民满意的教育。"宜兴市教 育局人事科有关工作人员作出 上述表示。

宜兴市教育局人事科向记 者提供了一份宜兴市教育局文 件,在《关于深入推进义务教育

学校校长教师轮岗工作的实施 意见(试行)》文件中,对轮岗目 标、轮岗对象及时限、轮岗方 式、轮岗教师管理以及乡村教 师补贴等,作出了明确的标准 界定和制度安排,这也是轮岗 成为教师职称晋升必要构件之 后的一种"实际操作"

"教师在轮岗过程中不能 积极履职、考核等次低,或师

德方面存在问题,不仅会免除 对其发放乡村教师工作补贴, 而且可以不认定其轮岗工作 经历。"据宜兴市教育局人事 科有关工作人员介绍,教师轮 岗作为一种制度安排,工作制 度具有约束力,此举不仅可以 奖掖表现优秀的轮岗教师,也 可以给表现不合格的教师作 出相应惩罚。

轮岗教师带来校园新气象

教师轮岗可以从城市到乡 村,也可以从乡村到城市,从中 学到小学轮岗的教师也不在少 数。这样一种较大范围的教师 岗位调整和交流使用,给宜兴校 园带来新气象。

杨巷镇距离宜兴中心城区 偏远,位于杨巷镇的宜兴市新芳 小学今年秋季开学来了八位轮 岗教师,其中,一位教师来自宜 兴市区的学府路实验小学,三位 教师来自宜兴市区的宜兴市湖 滨实验学校,两位教师来自杨巷 中学,还有两位教师分别来自与 之临近的新建小学和杨巷小 开学以来,从宜兴城区学校 到该校轮岗的教师顾文旭为了 适应新的教学岗位的工作,每天

早早来到学校投入工作。原来, 顾老师的公婆家在宜兴市新芳 小学附近,为了全身心投入教 学,她选择暂时告别宜兴城里 的小家,暂住在公婆家了。54岁 的杨巷中学英语教师曹俊洪今 年主动要求到宜兴市新芳小学 轮岗,任课五年级英语教学,为 了适应新岗位工作,曹老师专门 到年轻英语教师课堂上听课学 习,以期尽快转变角色。

宜兴市新芳小学校长汤建军 向记者表示,轮岗教师带来校园 新气象,主要体现在两个方面。 一是通过相互观摩教学,以及评 课、议课,促进各学科教学研究上 水平,教学业务得到整体提升。 二是担任班主任的轮岗教师在班



级管理上有先进理念,特别是食 党用察管理 路队管理等方面的 经验做法,具有榜样的力量。

宜兴市芳庄小学连续两 年有教师被安排到宜兴城区 的湖滨实验学校轮岗,轮岗教 师返校后在教学理念、教学方 法上有明显提升。

轮岗成为教师成才经历

有在籍学生320多名的宜 兴市洋溪小学今年有两位轮岗 教师上岗。新学期开学以来,学 生课后服务成为日常工作内 容。洋溪小学开设了五子棋等 社团活动,今年轮岗到学校的蒋 汇勤老师克服了延时服务带来 的不便,全身心投入教学服务工

轮岗对于教师成长进步很 有帮助。根据相关制度安排,轮 岗教师在轮岗期间的师德表现、 工作纪律、工作量、教学常规、教 学质量和作用发挥,这些方面都 是轮岗教师接受考核的内容,坚 持在教学一线满负荷工作,积极 参加接受学校的教科研培训活 动,具有示范引领作用,将促进 其个人成长进步。骨干教师在 宜兴城区学校与乡村学校之间 轮岗,轮岗期间经专项考核合 格,享受乡村学校骨干教师奖励

标准,同时享受乡村学校骨干教 师专项补贴,

此外,在教师大轮岗方案 实施过程中,为了兼顾教学管 理骨干或特色教学能手的全 面成长进步,还设置了"走 教"制度,相关人员在轮岗岗 位完成一定教学时长和工作 量后,还可以返回本校承担一 部分本职工作,让骨干力量发 挥作用。 (晚报记者 何小兵)

全国首批绿色低碳示范园区揭晓 无锡两个园区双双上榜

本报讯 此前,从在厦门举行的第六 届中国国际绿色创新发展大会上传来好 消息,无锡国家高新技术产业开发区、无 锡惠山经济技术开发区双双跻身全国首 批12个"绿色低碳示范园区"行列。

近期,无锡高新区持续发力绿色低 碳,喜报频传。9月6日,远景红杉碳中 和基金落户无锡,该基金主要投资领域 为全球碳中和领域的领先科技企业,打 造碳中和技术创新生态,赋能加快形成 碳中和技术和低碳产业链聚集,构建零 碳新工业体系。同日,方舟"双碳双控" 管理平台入驻高新区,作为国内首个政 府双碳双控管理平台,将携手高新区政 府以"顶层设计、集中控制、实时统计、及 时预警、提前规划、系统优化"为指引,共 同打造专业化、体系化、数字化的多层次 双碳双控管理平台。9月8日,博世中国 首个碳中和咨询项目落户无锡高新区。 博世中国将为无锡高新区就碳中和智 库、低碳示范企业评选标准制定、系统性 碳排查、碳减排目标设定等提供咨询服 务。同时,博世中国与威孚集团达成碳 中和领域战略合作,并将帮助威孚集团 进行工厂碳排放分析、碳减排战略的制 定与实施等。

惠山经开区在2017年成为无锡首 个江苏首批省级生态工业示范园区后, 在"低碳"赛道再次"领跑"。目前,惠山 经开区低碳实践已深入到产业发展、城 市建设、生活消费等多个方面。由达标 排放到节能减排,再跨越到循环经济和 低碳经济,走出了一条有惠山经开区特 色的绿色生态发展之路,有着能耗低、排 放低、产业结构基础好、绿色创新能力强 等特点。惠山经开区多家企业已获得国 家级和省级"绿色工厂"等荣誉。除此以 外,惠山经开区还拥有华科大无锡研究 院、哈工大无锡新材料研究院等一批科 研院所,绿色低碳技术成果转化应用能 力走在前列。据统计,约八成传统企业 已完成智能化改造,企业节能减排成效 显著。2020年,惠山经开区万元工业增 加值能耗0.39吨标煤,远优于生态工业 园区创建标准。 (殷婉婷 黄振)